PROSEMINAR ZU ALGEBRA IN DEN ANWENDUNGEN (SS 2015)

(1) Geben Sie deterministische Akzeptoren fiir die folgenden Spra-
chen tiber dem Alphabet A = {0, 1}an:

(a) Die Menge aller Worte, die mit 00 enden.

(b) Die Menge aller Worte, die drei aufeinanderfolgende 1 ent-
halten.

(c) Die Menge aller Worte, die 101 enthalten.

(2) Geben Sie deterministische Akzeptoren fiir die folgenden Spra-
chen tiber dem Alphabet A = {0, 1}an:

(a) Die Menge aller Worte, in denen jeder Block von fiinf auf-
einander folgenden Zeichen mindestens zwei 1 enthélt.

(b) Die Menge aller Worte, deren zehntletztes Element 0 ist.

(c) Die Menge aller Worte, die mit 01 beginnen oder mit 01
enden (oder beides).

(d) Die Menge aller Worte, bei denen die Anzahl der 0 durch 5
teilbar ist und bei denen die Anzahl der 1 durch 3 teilbar
ist.

(3) Geben Sie deterministische Akzeptoren fiir die folgenden Spra-
chen tiber dem Alphabet A = {0, 1}an:

(a) Die Menge aller Worte, die als Binérzahlen interpretiert
durch 7 teilbar sind.

(b)

(4) Gegeben sei der deterministische Akzeptor zur Transitionsta-
belle

010 1
A|lA B
BB A
und Anfangszustand A sowie Endzustand B. Beschreiben Sie
die Sprache des Akzeptors durch
(a) einen reguldren Ausdruck.
(b) eine MSO-Formel.
(5) Wie Aufgabe 4 zur Tabelle

010 1
AlA B
BB A
c|C C

(6) Konvertieren Sie den folgenden nichtdeterministischen Akzep-
tor zu einem deterministischen Akzeptor:

Al 0 1
A|{A B} {A}
Bl {Cy {C}
c| {D} 0
D

1{D} {D}



mit Anfangszustand A und Endzustand D.
Die Notation bedeutet, dass z.B. (4,0, A4), (A,0,B) € A, ....
(7) Wie Aufgabe 6 fiir
Al 0 1
A|{AC} {B}
B| {C} {B,C}
c| {p} {4}
D 0 {A}
mit Anfangszustand A und Endzusténden B, D.
(8) Geben Sie fiir die Sprache des Automaten aus Beispiel 6 eine
MSO-Formel und einen reguléren Ausdruck an.
(9) Geben Sie fiir die Sprache des Automaten aus Beispiel 7 eine
MSO-Formel und einen reguléren Ausdruck an.

(10) Geben Sie einen reguldren Ausdruck fiir die folgenden Sprachen
an. Finden Sie einen nichtdeterministischen Akzeptor, der diese
Sprachen akzeptiert.

(a) Die Menge aller Worte tiber {a, b, ¢}, die mindestens ein a
und ein b enthalten.

(b) Die Menge aller Worte tiber {0, 1}, deren zehntletztes Sym-
bol ein 0 ist.

(c) Die Menge aller Worte iiber {0, 1}, die hochstens ein Paar
aufeinanderfolgende 0 enthalten.

(11) Geben Sie nichtdeterministische Akzeptoren fiir die folgenden
reguldren Sprachen an:

(a) (1Ue)(00*1)*0*
(b) (0*1*)*000(0 U 1)*
(¢) (0U(10))*1*




